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Дисертационният труд на Стефан Августинов се състои от 5 глави, списък 

на използваната литература и 10 приложения. Дисертационният труд е 

представен на 162 страници и е онагледен от 39 фигури и 4 таблици. 

Използваната литература съдържа 154 заглавия, от които 88 на кирилица и 66 

на латиница.  

В увода Стефан Августинов анализира фактора семейство, определящ до 

голяма степен социалното и познавателното развитие на детето. Подчертава се, 

че важен елемент за пълноценното развитие на детето са социалните 

интеракции, които способстват както за развитието на личността, така и за 

консолидация на индивида с другите.  

Семействата с дете с аутистично разстройство преживяват редица 

предизвикателства, които засягат както семейната система, така и отделните й 

членове. Нарушават се семейните интеракции, комуникацията, семейната 

перспектива и функционирането на отделните членове на системата. Темата на 

дисертационния труд не е загубила своята актуалност, макар че  са й посветени 

множество изследвания и публикации. 

Целта, задачите и хипотезите са формулирани ясно и точно. Издигнати са 

четири основни хипотези, които касаят особености на семейното 

функциониране, обусловени от т.н. „депривационен капан“. За проверка на 

хипотезите са приложени интервю и въпросници. Разработени са два 

въпросника (самооценъчен и оценъчен) за всяка една от двете групи участници, 

които се състоят съответно от 19/15 твърдения. Методите съответстват на 

спецификата на изследваната група и дават информация за семейната 

атмосфера и семейното функциониране и за взаимоотношенията „възрастен – 

дете“.  

Литературният анализ очертава различни аспекти на семейното 

функциониране и типичните интеракции вътре и извън семейството с дете с 

аутистично разстройство. Тук проличава много добрата теоретична подготовка 

на дисертанта, както по отношение на нарушенията от аутистичния спектър, така 

и по отношение на семейното функциониране. 

Получените данни са обработени количествено и качествено. Проведени 

са прецизни статистически процедури. 

Oсновните приноси на дисертационния труд на Стефан Августинов могат 

да се разделят на научни и приложни. Бих искала да подччертая анализирането 



на проблемни области, които влияят отрицателно върху функционирането на 

семейството, както и анализа на кръговата причинност по отношение на 

динамиката на интеракциите „възрастен – дете с аутизъм“. 

  Изведени са редица добри практики за справяне в екстремални ситуации, 

като основната цел е улесняване взаимодействието в семейството и общуването 

с детето.  

Дисертационният труд на Стефан Августинов е добре планирано и 

изпълнено емпирично изследване. Темата е вечно актуална поради бързо 

променящите се социални условия и промените в структурата и 

функционирането на семейстото в наши дни. Подбрани са адекватни на 

контингента, целта и задачите на изследването методи. Дисертантът 

демонстрира интерес към детайла, който особено при качествена обработка на 

данни има особено значение. Това, което е особено ценно са предоставените 

добри практики за подобряване на фамилните интеракции. С цел да бъдат 

подпомогнати родителите на деца с разстройства от аутистичния спектър при 

разрешаването на трудни, а понякога дори екстремни ситуации, са изведени и 

редица добри практики за справяне.  

Имайки предвид избора на темата, организацията и провеждането на 

емпиричното проучване, изведените изводи и препоръки, препоръчвам на 

Уважаемото научно жури да присъди на Стефан Августинов образователната и 

научна степен ДОКТОР. 
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